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de anii şcolarităţii, în decursul întregii vieţi. Ilcu8e:loc, 7tocl8e:1.xrn; ajunge să însemne • cultura• 
nu numai în sensul activ, preparator, de educaţie, dar şi perfectiv, exprimînd starea unui 
spirit complet dezvoltat, ale cărui virtualităţi se manifestă în totalitatea lor şi la un asemenea 
nivel încît realizează un om adevărat. De aceea cuvîntul acesta a fost redat în latineşte 

prin humanitas. 
Instituţiile educative progresează foarte mult, şcoala publică înlocuieşte vechile cercuri 

restrînse, cluburile, care constituiau nucleul de bază al educaţiei vechi. Rolul educaţiei fizice 
scade în avantajul elementelor intelectuale, iar în cadrul acestora aspectul artistic, şi mai ales 
muzical, cedează definitiv în faţa elementelor literare. 

Intr-un capitol intitulat Umanismul clasic, care serveşte drept concluzie la tratarea pro
blemei educaţiei în lumea greacă, autorul sintetizează ideile de bază ale epocii clasice. Esen
ţialul stă în aceea că educaţia oferă în această vreme o dezvoltare completă a tuturor însuşirilor 
înnăscute, făcînd fiinţa umană capabilă să îndeplinească orice sarcini în societate, sau să satis
facă orice dorinţă proprie. Cei vechi porneau de la faptul că nu trebuie pus întîi accentul 
pe specializare, pe învăţămîntul profesional. Important este ca omul să devină inteligent, să 
vadă clar lucrurile, specializarea fiind doar un efort secundar, de iniţ.iere, care se poate 
realiza rapid. 

Scrisă într-un stil atrăgător, lucrarea profesorului Marrou oferă o imagine complexă a 
dezvoltării educaţiei în antichitate. Din păcate, preocupările autorului nu se extind şi asupra 
regiunilor din jurul ~lării Negre (vest şi nord-pontice), care au cunoscut, se ştie, forme înaintate 
de civilizaţie greco-romană. In ultimul timp documentele arheologice şi epigrafice referitoare la 
această problemă, descoperite în ţinuturile amintite, s-au înmulţit simţitor (Histria I, Bucureşti, 
1964, p. 482-483; SCIV, VII, 1956, p. 343-365; Dacia, N.S., IV, 1960, p. 287-289; IGB, 
I 30 etc.). Sperăm că la o nouă ediţie această lacună va putea fi remediată. 

Em. Popescu 

PIERRE GRIMAL, Horace. Paris, Editions du Seuil, 1958. 

Specificul colecţiei • Fcrivains de toujours •, de popularizare a marilor figuri din literatura 
universală, ne îndeamnă să judecăm valoarea micului volum de 192 de pagini tocmai din punctul 
de vedere al menirii unei asemenea scrieri. In această privinţă, meritul principal al lui P. Grimai 
este de a fi ştiut să îmbine exigenţele ţinutei ştiinţifice cu accesibilitatea, evitînd în cea mai mare 
măsură riscul erudiţiei şi al romanţării. 

Nivelul ştiinţific se realizează, în primul rînd, prin grija autorului pentru precizie. Ince
pînd cu semnele de întrebare din tabelul cronologic, continuînd cu scurtele discuţii de ipoteze 
din cuprins şi încheind cu lista bibliografică, sumară dar esenţială, de la sfîrşitul volumului 
- toate arată o îndreptăţită prudenţă, care se ţine departe de reconstituiri. Acolo unde le face, 
analiza de amănunt dublată de spiritul sintetic înlocuiesc lipsa documentului. Aşa este, de pildă, 
enumerarea motivelor probabile care l-au determinat pe Horaţiu să intre în armata lui Brutus 
(p. 18). Dar şi documentul literar, explicit în aparenţă, este supus aceluiaşi spirit de investigaţie. 
ln mărturiile autobiografice din Satira I, 6, P. Grimai surprinde clemente construite de poet, 
coincidenţa cu idealul epicureic de care s-a lăsat influenţat în descrierea modului de viaţă coti
diană (p. 34). Această căutare a adevărului sub învelişul ficţiunii poetice sau al anecdotei face 
ca asociaţiile şi reconstituirile autorului să capete putere de convingere. 
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La seriozitatea ştiinţifică a lucrării contribuie, în al doilea rînd, orizontul istoric în care 
este încadrată viaţa şi activitatea lui Horaţiu. Scurte evocări ale epocii legate de etapele de 
creaţie ale poetului, oamenii timpului său, influenţa educaţiei şi a mediului social, ambianţa 
ideologică, rolul tradiţiei italice - sînt factorii asupra cărora se insistă îndeosebi. 

Alături de grija pentru adevăr, distingem şi preocuparea de a pune pe cititor în contact 
direct cu fondul emoţional - artistic al poeziei lui Horaţiu. De aceea întregul material biogra
fic e considerat ca experienţă poetică. Intîlnim, pe această linie, caracterizări fine ale lirismului 
lui Horaţiu, sesizarea unor semnificaţii ale universului său poetic, ca de pildă, funcţia artistică, 
laică a imaginilor religioase în ode (p. 59), precum şi observaţii cu privire la stil şi versificaţie. 

La acestea trebuie adăugată şi bogăţia materialului ilustrativ. Mai întîi, traducerile, inse
rate în cuprinsul expunerii şi miii ales cele grupate în antologia din parteii a II-a a volumului, 
prevăzute cu cite o notă introductivă la fiecare gen şi etapă de creaţie. Apoi, un cuvînt de laudă 
pentru gustul cu care au fost alese numeroasele ilustraţii. Însoţite de scurte citate din opera 
poetului, sau precedînd diferitele capitole ale cărţii şi traducerile, ele sugerează cititorului 
modern o atmosferă potrivită cu conţinutul liric al operei lui Horaţiu. 

Remarcăm totuşi că autorul n-a scăpat cu totul de unele riscuri decurgînd din metoda şi 
specificul lucrării siile. În prezentarea evolutivă a activităţii poetului, tendinţa de a delimita 
fiecare etapă dă naştere uneori la anumite legături nu îndeajuns de clare. Dialogul poetic cu 
Vergiliu constituit din Epodele XVI şi VII şi Bucolica a IV-a este inconsecvent înfăţişat: O 
dată, la p. 23, se arată că la Epoda a XVI-a un •poem al desperării• scris în timpul războiului 
perusin, Vergiliu răspunde, la scurtă vreme, cu Bucolica a IV-a, în răgazul păcii de la Brundisium, 
pentru ca, din nou, Horaţiu să constate în Epoda a VII-a că « Roma e definitiv condamnată•. 
La p. 87, în notiţa de prezentare a traducerilor, epodele sînt înşiruite în ordine evident crono
logică. (P. Grimai menţionează că •ordinea culegerii, aşa cum a publicat-o Horaţiu, nu cores
punde cronologiei compunerii>). Aici, în cea dintîi epodă (a VII-a), «patriotismul lui Horaţiu 
nu poate admite că totul e pierdut•. În cealaltă (a XVI-a) ese pare că orice speranţă e de aci 
înainte pierdută pentru poet•. După cum se vede, gradaţia pesimismului lui Horaţiu este 
inversată în cele două epode, caracterizate din puncte de vedere opuse, în cele două locuri 
citate şi, în acest caz, plasarea Bucolicei a IV-a ca şi mersul întregului « dialog poetic • 
rămîne incert. 

În sfîrşit, o ultimă problemă, imaginea de ansamblu a lui Horaţiu. Entuziasmul şi admira
ţia lui P. Grimai pentru obiectul prezentării sale precum şi preocuparea de a scoate în evidenţă 
substanţa poetică a operei cercetate a dus la o înfăţişare puţin unilaterală şi idealizată. Elementele 
negative şi contradictorii din viaţa personală a lui Horaţiu, considerate exclusiv ca experienţă 
artistică, ne apar, în bună parte, atenuate. Poetul absoarbe omul. Astfel, frivolitatea şi cruzimea 
poeziei sale erotice e scuzată de • eternitatea unei clipe fugare • care acumulează elemente ale 
viitorului său univers poetic (p. 27). De asemenea, relaţiile cu Mecena şi August sînt descrise 
într-o linie prea calmă şi unitară, deşi autorul remarcă, în mod just, teama poetului de o sclavie 
insuportabilă (p. 57) sau de « sclavia prieteniei• (p. 155). Demnitatea şi spiritul de independenţă. 
s-ar fi cerut mai bine reliefate. Aşa, de exemplu, greutatea de a cînta subiecte epice nu trebuie 
înţeleasă numai în semnificaţia ei strict literară (p. 74). Avem de-a face aici cu un loc comun 
al poeziei helenistice şi romane a cărui utilizare trebuie raportată la poziţia fiecărui scriitor. 1n 
cazul lui Horaţiu, argumentul talentului specific pentru un anumit gen are o implicaţie tematică. 
denotînd o anumită atitudine. Refugierea în lumea poeziei intime, însoţită de afectarea respec
tului şi a temerii de a nu jigni pe protectorii săi cu o muză stîngace, nu reprezintă oare şi un mod 
de a se ţine la distanţă de acea• sclavie• a cărei ameninţare o presimţea? Folosirea imaginii 
amintite era pentru poet un mijloc elegant şi comod de a scăpa de unele solicitări pretenţioase 
(Ode, I, 6; II, 12). Aceasta cu atît mai mult cu cît Horaţiu ţine uneori să arate că posedă meşte-
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şugui stilului epic şi grandios chiar în acele ode în care revendică modestia suflului său 

poetic (II, 1; IV, 2). 
Am fi preferat deci, un Horaţiu mai complet şi mai complex, cu toate slăbiciunile şi 

nestatornicia lui, izvorîte şi ele din alte neîmpliniri ale veacului. Nu atît de mult cuprins de o 
•iremediabilă singurătate• (p. 49), în căutare de «realităţi eterne • (p. 135), cît, mai ales, aşa 
cum tot P. Grimai îl prezintă, «un poet al actualităţii•, •în contact cu ce e concret• (p. 39), 
îndrăgind « viaţa şi frumuseţea • (p. 177). 

Am înfăţişat unele puncte de vedere care mai pot fi, desigur, discutate. 
Parcurgînd însă cartea lui P. Grimai rămîi deseori cu regretul că ideea sau capitolul res

pectiv s-au terminat. E, fără îndoială, şi în această impresie de cititor, dovada eficienţei unei 
lucrări în care concentrarea şi cursivitatea expresiei traduc competenţa şi talentul autorului ei. 

M. Nichita 

PIERRE G RIMAL, Seneque, sa vie, son aiuvre (ediţia a doua), Paris, Prcsses universitaires 
de France, 1957, 156 p. 

Cartea este destinată unui public mai larg, aşa cum o indică şi dimensiunile sale, relativ 
modeste. Cuprinde trei părţi: o expunere asupra vieţii şi operei (p. 1-77), o antologie de texte 
din opera lui Seneca traduse în limba franceză (p. 77-152), o bibliografie esenţială 

(p. 153-155). 
Prima parte include prezentarea vieţii filozofului (p. 1-36), o sumară trecere în revistă 

a operelor (p. 37-40) şi apoi analiza filozofiei lui Seneca pe probleme. Autorul nu se ocupă de 
tragedii şi de operele ştiinţifice. Capitolul consacrat analizei ideilor filozofice este împărţit în 
subcapitole: Seneca şi stoicismul, teoria cunoaşterii, microcosmos şi macrocosmos, mecanismele 
psihologice, ideea de datorie şi de bine, înţeleptul, moartea, divinitatea, destinul, morală teore
tică şi morală practică, influenţa lui Panaetius asupra lui Seneca, înţeleptul şi statul, Seneca şi 
umanismul, concluzie. 

Este o carte de popularizare redactată remarcabil de clar. Prezentarea filozofiei este eclec
tică, dar astfel organizată încît să evidenţieze tocmai elementele esenţiale ale gîndirii lui Seneca. 
Deşi constrîns la unele observaţii generale de caracterul cărţii, învăţatul francez strecoară adesea 
remarci originale foarte fine. Cităm, exempli gratia, explicarea refuzului împăratului de a acorda 
lui Seneca retragerea solicitată prin dorinţa de a nu-şi înstrăina definitiv opinia publică senato
rială şi de a nu recunoaşte schimbarea politicii (p. 31). Ni se par interesante consideraţiile asupra 
ideilor referitoare la supravieţuirea sufletului (p. 62), la destin (p. 65-66), la influenţa lui Panae
tius asupra lui Seneca, socotită sursă de bază în problema eticii şi raportului etică practică
etică teoretică (p. 68-71). În compartimentul rezervat umanismului lui Seneca apar multe 
rînduri frumoase, scrise cu multă căldură. Dar, desigur, realizarea cea mai însemnată rămîne 
imaginea coerentă a unei filozofii care, aşa cum ştim, n-avea nimic sistematic şi abunda în 
contradicţii. Cel mai clar scris este, desigur, capitolul consacrat epistemologiei lui Seneca. 

Trebuie totuşi să-i obiectăm autorului absenţa interesului pentru structura societăţii 

epocii şi poziţiei lui Seneca faţă de această societate. Activitatea politică a filozofului este sumar 
înfăţişată şi nu este explicată suficient poziţia politică a lui Seneca. Autorul afirmă că Seneca 
a fost, mai ales în teorie, un stoic ortodox (p. 41) şi se referă adesea la sursele greceşti, dar negli
jează precedentele romane, poate mai importante. Nu numai activitatea politică, ci şi atitudi-
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